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I. Etude d'un circuit 2 amplificateur opérationnel PROBLEME 111}
Lo LAO estidéal (7, = i= ) et en fonctionnement lindaire ( € = v. — v. = ().

R,
s == v, ol aux bornes de Ry
, f E
1\2 t 1(';

Ve oy = R Oncllimine vgentre les deux ¢quations et Ry 4y, ~ Ry, b= (R, + Ry,

¢

Par un diviscur de tension. on obtient v =

+

: v, . R
Dolft = /4, = L2
i R,
. L . : LR,
La limite de validité se trouve pour iy =2 Vg, soit]y, = T p e T e
2 k]

; ; A e R :
L Pour vy =l onobtient ve = Rpdo = P La limite étant obtenue pour i = —_— )
Ryl + Ry

Plus précisément, en régime saturé :
Si vg=+ Vs, alors V"= Vg Ry/(R2+R3) et e=V'~v, >0 donne

Vs
la condition : ve< Vsu Ry/(R2+R3) :
Aux bornes de R; : ve~Vs=Ryi, (caractéristique rectiligne de N
pente Ry) nte K witte Ze
Deméme:  Sivs=Vg, on obtient : v;> —Vsu Ry(Rr+Ry "0 N pette / i

pour v+ V=R i, (méme pente R))
On vérifie la continuité en ve= ve may €t Ve=— Vo max /
entre les deux régimes linéaire et saturé,

On obtient au final la caractéristique ci-contre,

ponte &y

Vot frommms

3. Il faut brancher la masse de Poscilloscope 4 la masse commune du montage, 'entrée 1 & 1a patte — de
P’ampli Op pour avoir v, et ’entrée 2 de oscilloscope de I'autre coté de Ry (borne commune 4 R et au
générateur) pour avoir la tension — Ry i, proportionnelle a i,.

Pour obtenir la caractéristique dans le bon sens (/, et pas — i) on peut inverser la voie 2 4 'oscilloscope si
celui-ci le permet (ce qui est en général le cas).

Précaution : avec ce branchement, la masse de ’oscilloscope ne peut pas étre commune avec celle de la
source £ (qui est reliée & Ry), Si cette alimentation est reliée 4 la terre par sa prise de terre (si elle n’est pas
en « masse flottante »), il faut absolument la brancher au montage par I'intermédiaire d’un transformateur
d’isolement pour I’isoler de la masse, (sinon, R; sera court-circuitée par la masse).

4, Avec E=0, on écrit la loi d’ohm aux bornes de Ry, on obtient Iéquation d*une droite ; ve=—Ryi que I’on
peut tracer sur le méme diagramme qu’en 2.
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=il 'y aura quun seul pomt de fonctionnement © v = 0 et ip=
SR = Can aura alors trois points de fonctionnement ¢ e précédent et deus points de

fonctionnement ¢n régime saturé,

S, Le point M appartient & la droite vy = Ryde + Fan 1'AO est done en saturation haute.

Le point P appartient a la droite v = Rydp - P FAO ast done en saturation basse,

6. A, est de 1"ordre de 10° et £, de I’ordre de 10 Hz (o, de I’ordre de 100 rad/s)

Pour &tablir Téquation différenticlle, on passe en réels lexpression complexe du gain différenticl,

- R o v vl
SO | Lo f—— W) == g donne v ()4 —— = (1) = A (/)
1\ [ s ‘ @, i )
. s . R, R, 3
On obtient v, et v par deux diviseurs de tension et & =1~y =1 : - el
LRy Ry R+ R,
Dot s
i [\Jﬁ':
Soit: £ (1) 4 ——.—L(1)
!
Etf— —5 () + 1,1
Wy <
L | R,
7. On néglige | devant . fyd e —F e )
1 !'f( R

Soit:

. . L ; . B . . R.R,
On e tire done les résultats de la question 4 B, < ‘) L le systéme est instable, K, » -—;~—« le
- \a E ¥

systeme est stable.

Rq : Dans le cas d’un systéme instable, la sortie en régime permanent est forcément & + Vsar 0u —Vsgr.
Comme dans le montage « comparateur & hystérésis (ou triger de Schmitt) » la valeur de la sortic dépend de
Phistoire antérieure du systéme (v, conserve la valeur qu’elle avait antéricurement),

8. Loi des mailles : v = Z, i, = ~Ldi,/dt —Ri, —¢/C

S a3, Lodl, .
On dérive par rapport an femps : [L. st {8+ 22 —d, =0
ot df Lo

9. Lo systeme est fe sicge d'oscillations purement sinusoidales si Féquation différentielle est celle

3

il

Pour queffectivement loscillation démarre. il faut avoir une solution ¢n exponentielle croissante

, y . R.R
solt: RbZ, < e qui domne |8 ——'7:——‘—
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10, La résistance r, est la idsistance du il de cuivre constituant Fenroulement de la bobine.







